

活力青秀 “秀”精彩

宣讲故事

身边故事

5

黄连冬和他的金花茶

申彩霞



申彩霞通过讲述黄连冬与金花茶的故事,诠释爱岗敬业精神
本报记者 赵敏摄

金花茶属于山茶科,是国家一级保护植物之一,有很高的药用价值、科研价值、观赏价值和经济价值。1960年,中国科学工作者首次在广西南宁一带发现了一种金黄色的山茶花,将其命名为金花茶。

说到金花茶,不得不提一个人——黄连冬。退休前,他是南宁市金花茶公园园容管理科基因库技术主管、高级园林工程师。“一花一世界”,这句以极小比喻极大看似夸张的禅语,用来概括黄连冬的科研人生,十分贴切。从怀揣大学毕业证到金花茶公园报到,到2015年领退休证,整整36年,黄连冬没有一天离开过金花茶。

把人生定位在一朵花上,需要有超强的忽略能力,忽略包围在他身边的物质世界。刚工作没几年,黄连冬的女儿出生了,母亲又因病住院,而那时自己

月薪只有四十几元,入不敷出。焦头烂额之际,下海潮向他抛出了橄榄枝,但黄连冬选择坚守自己的科研梦想。把人生定位在一朵花上,需要有以苦为乐的钻研精神,从1982年开始,黄连冬和同事每年都要外出寻找金花茶的原生苗,一般珍贵的金花茶种苗都在深山老林、人烟罕至的地方,所以他们不时会遇到危险。有一次,一条蛇就挂在他们头上20多厘米处,如果被咬后果不堪设想。还有一次,他们碰到成群的山蚂蚁,吓得发愣,回到旅馆两三天后还能从鞋子中抖出山蚂蚁。采苗回来天色晚了没车回城时,他们就只好留宿当地村民家。尽管条件非常艰苦,但是黄连冬和同事特别乐观,开玩笑称夜晚的臭虫是坦克,蚊子是飞机……

路再远山再高也挡不住黄连冬找寻金花茶原生苗的脚步,30多年来,攀

爬山路5万多公里,足迹遍及防城港、崇左、龙州、隆安和云南以及越南等几十个地方,引回了龙州金花茶、龙州四脉金花茶、越南香甜金花茶等多个金花茶原生种苗,在金花茶公园建成了世界上种类最齐全的金花茶基因库。

2015年,黄连冬退休了,但是他依然照常上班,让他感到欣慰的是,公园来了接班人继承他的科研工作,就是他的女儿黄晓娜。黄晓娜一直不太理解为什么父亲在家时话特别少,但是来到金花茶公园工作以后,她理解到父亲的内向,是由于对工作的专注。

黄连冬36年如一日爱岗敬业的精神品格,犹如那株四季常开永不凋谢的金花茶绽放在我们的心中。希望我们都能学习黄连冬的爱岗敬业,在自己平凡的岗位上撸起袖子加油干,努力耕耘,让我们的中国梦梦想成真。

选手精彩发言节选

让敬业闪耀在平凡的岗位上。南宁市第四人民医院艾滋病科护士长杜丽群,始终坚守着“为生命站岗”的崇高信念,她的敬业的精神,值得我们每个劳动者学习树立正确的岗位意识,在岗位岗、在岗爱岗、在岗为岗,做到以干一行,爱一行的爱岗之心去对待这份职业,把自己对工作的热爱和激情融入事业中,把工作岗位变成展示自我、实现自我的人生舞台。只要我们每一个公民都常怀敬业之心,用自己恪尽职守的工作实践爱岗、敬业、奉献的精神价值观,加强自身业务学习和提高本领,对职工和企业本身而言就是一种“敬业福”,更是提升南宁首位度添砖加瓦的“敬业福”。

——邓洁丽

这个伟大的时代给了青年机会,给了青年跑道,给了青年舞台,“海阔凭鱼跃,天高任鸟飞”。我们不是生活的旁观者,而是青春的践行者。“仰天大笑出门去,我辈岂是蓬蒿人!”我们接过了先辈的接力棒,就一定要谱写轰轰烈烈、波澜壮阔的时代新篇。以中华儿女的赤心为原点,以和平崛起的愿景为半径,在宇宙苍穹里画一个闪亮耀眼的圆圈,在民族复兴的征途上留下我们的青春印记。

——季玉源

有这么一则广告:一位年轻妈妈刚下班,忙完家务,紧接着端了水给老人洗脚,老人说:“孩子,歇会儿吧!别累坏了身子。”她笑笑说:“妈,不累。”小孩看到了学着母亲的样子也为妈妈倒了一盆洗脚水。广告没有什么多余的煽情话语,也没有什么五毛钱特效,可就这么简简单单的几句话,演绎出了家风的教育与传承。我希望今后我们的父母多陪陪自己的孩子,言传身教自己的孩子做出榜样,将良好家风、家训继续传承下去,以德治家、以学兴家、文明立家、忠厚传家。为孩子们扣好人生的第一粒扣子,帮他们成为周围人的榜样。

——莫龙萍

树好家风管好“家”,小家紧系大“家”。每到春节,有副传统对联是很多人家的选择:“忠厚传家久,诗书济世长”。风吹日晒,字迹或会模糊,但好家风却会如化雨春风,护着家、护着国。那么,家风究竟是什么?在我看来,家风是一把约束人做事的戒尺!它关乎家庭的风气、习俗,是一个家庭代代相传的规矩,是每一个家庭成员都需遵循的祖训,更是一种潜移默化的规则,它不需要列举,更不需要背诵,但是它需要我们去传承……

——谢容坤

身边故事

6

传承传统文化 增强社区凝聚力

韦琳

“不要在遥远的距离中割断了真情,不要在日常的忙碌中遗忘了真情,不要在日夜的拼搏中忽略了真情。真情,需要用社会主义核心价值观来引领,需要用中华民族传统美德来滋养。”……

社区作为现代城市社会的重要组成部分,要通过弘扬和传承传统文化来增强社区的凝聚力,促进社会和谐发展。那如何更好地传承和弘扬呢?

首先是要丰富社区文化内容,以建政街道茅桥社区为例,该社区在传承和弘扬传统文化中,紧紧围绕传统节日来策划社区各项活动,根据每个传统节日主题,在节日活动中向社区居民特别是青少年充分展现传统文化的魅力,一些活动还特别邀请青少年参与。例如:春节写春联迎新春、元宵节包元宵庆团圆、“壮族三月三”民族趣味运动会、端午节包凉粽送温情、重阳节点亮微心愿敬老助老活动等,营造出了中华民族传统节日的氛围,突出了传统文化的内涵,让孩子们在参与中亲身体验传统节日的习俗,提高孩子们的认识,也增强社区居民的认同感和归属感。

在社区这一层面就要注重把所弘扬和所传承的与辖区居民的日常生活紧密联系起来,在落细、落小、落实上下功夫,吸引群众广泛参与,推动人们在为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会



讲述者韦琳(受访者供图)

做贡献的过程中提高精神境界、培育文明风尚。

如何弘扬和传承优秀传统文化的第二个方面是结合现实问题开展社区“道德讲堂”。去年底,在茅桥社区开展的“孝老爱亲 弘扬传统美德”为主题的道德讲堂活动里,针对“孝”讲“百善孝为先”的历史渊源,这是中华传统文化提倡的行为,是传统文化中非常重要的

一点。让典型模范讲述自己孝老爱亲的真实故事,以“身边人讲身边事、身边人讲自己事、身边事教身边人”的形式感召群众,带动群众。

城市的飞速发展,城市社区的数量不断增多,社区是居民联系最紧密的团体,在弘扬传统文化中的优势也不断显现。所以,我们要积极推进传承中华优秀传统文化,为增强社区凝聚力发挥作用。